

полнялись кандидатские и докторские диссертации по различным направлениям: строение и гистогенез соединительной ткани, изучение тонкого строения периневрального эпителия, мочевого пузыря, роговицы, хрусталика, слюнных желез, тканей зуба, слизистой оболочки полости рта. В этот период на кафедре защищены 2 докторские и 12 кандидатских диссертаций.

С 1976 по 1993 год кафедрой заведовал Владимир Федорович Пчеляков, выпускник Чкаловского сельскохозяйственного института, с 1956 года работавший на кафедре гистологии Одесского медицинского института сначала ассистентом и доцентом, а с 1982 года — профессором. Под его руководством на кафедре были обновлены микроскопы, приобретены новые учебные микропрепараты, проведена перепланировка ряда учебных комнат, впервые в научных исследованиях кафедры была применена электронная микроскопия. Материалы его докторской диссертации, посвященной изучению гистогенеза и сравнительной гистологии роговицы глаза, были включены в учебник по гистологии. В. Ф. Пчеляков — автор более 100 научных работ. На кафедре активно проводилась работа по компьютеризации учебного процесса. К началу 90-х годов кафедра имела пакет учебно-контролирующих компьютерных программ по темам всех практических занятий,

рубежных контролей, по профилизации преподавания для студентов стоматологического и педиатрического факультетов и для переводных государственных экзаменов. Начал работать кафедральный компьютерный класс. Научная работа кафедры носила в основном прикладной характер и проводилась совместно с кафедрами анатомии человека, общей гигиены, нормальной физиологии и биохимии. В этот период были защищены 1 докторская и 2 кандидатские диссертации.

С 1993 по 2007 год заведующим кафедрой был доктор биологических наук, профессор Владимир Клеонтиевич Напханюк, выпускник Одесского медицинского института, начавший свою научную деятельность на кафедре биохимии. Обладая исключительными организаторскими способностями, В. К. Напханюк много внимания уделил ремонту и переоборудованию кафедральных лабораторий и учебных помещений кафедры. Проведена большая методическая работа, переформлены методические пособия для студентов и преподавателей, сформирован банк тестовых заданий с учетом требований кредитно-модульной системы организации учебного процесса, издано более 10 учебных пособий для студентов. На кафедре стали активно внедряться в учебный процесс современные информационные технологии. Значи-

тельно активизировалась научно-исследовательская работа. Разработана оригинальная научная программа, выполнены 2 докторские и около 20 кандидатских диссертаций.

С 2007 года кафедру гистологии, цитологии и эмбриологии возглавил доктор медицинских наук Вадим Алексеевич Ульянов, выпускник Одесского медицинского университета, ученик профессора В. К. Напханюка. Сегодня на кафедре проводится постоянная работа по сохранению и дальнейшему развитию лучших традиций учебной и научной деятельности, заложенных при ее основании первым деканом и в меру своих сил развитых последующими руководителями кафедры и ее сотрудниками.

Многие из работавших на кафедре стали известными учеными, возглавили научно-исследовательские учреждения и учебные кафедры вузов не только в Украине, но и далеко за ее пределами.

ЛИТЕРАТУРА

1. *Подвысоцкий В. В.* Краткое описание зданий медицинского факультета Новороссийского университета / В. В. Подвысоцкий. — СПб. : Типография Шредера, 1900. — 15 с.
2. *Маньковский А. Ф.* Владімір Валеріанович Подвысоцкий (біографічний очерк) / А. Ф. Маньковський. — Одеса : Типографія «Технік», 1914. — 30 с.
3. *Напханюк В. К.* Краткий очерк развития гистологии в Украине / В. К. Напханюк, В. Д. Карев, Л. И. Салийчук. — Одесса : ОДМУ, 1998. — 64 с.

УДК 617-089.5:378(477.74-25)(901)

О. А. Тарабрин, А. С. Владыка, И. Л. Басенко,
А. А. Буднюк, С. С. Щербаков

СОРОКАЛЕТНИЙ ЮБИЛЕЙ КАФЕДРЫ АНЕСТЕЗИОЛОГИИ И ИНТЕНСИВНОЙ ТЕРАПИИ

Одесский государственный медицинский университет

Все последние достижения хирургии и многих других областей медицины стали возможны благодаря прогрессу анестезиологической науки. В

настоящее время невозможно представить выполнение практически всех крупных операций во всех разделах хирургии, акушерстве и гинекологии, травма-

тологии и ортопедии без анестезиологического обеспечения. Родившись в недрах хирургии, анестезиология быстро стала самостоятельной наукой и за-



няла вместе с интенсивной терапией одно из ведущих мест в медицине.

Кафедра анестезиологии и интенсивной терапии в Одессе — первая в Украине и вторая в СССР среди одноименных кафедр мединститутков — была организована 1 сентября 1970 года. Ее создание было логичным продолжением начатого за 10 лет до этого процесса преподавания анестезиологии и реаниматологии на кафедре общей хирургии, возглавляемой профессором И. Я. Дейнекой. Однако все должности курса были заняты хирургами, не имевшими отношения к анестезиологии. Только аспирант кафедры Ю. М. Ведутов, который прошел в 1957 году первичную специализацию по анестезиологии в Окружном военном госпитале Закавказского ВО (Тбилиси), а затем повышение квалификации в ЦИУВ у профессора Е. А. Дамир, стал анестезиологом на курсе. Именно он начал 1 сентября 1958 года профессиональное преподавание анестезиологии в ОМИ.

Леонид Николаевич Аряев, который после защиты докторской диссертации в 1967 году на тему «Анальгезия и поверхностный наркоз закисью азота при непродолжительных операциях, некоторых диагностических исследованиях и с лечебной целью» был приглашен в ОМИ на должность доцента по курсу анестезиологии, в 1970 году организовал кафедру анестезиологии и стал первым ее заведующим — до 1976 года. Профессор Л. Н. Аряев активно участвовал в организации анестезиологической службы в Одесской, Николаевской и Херсонской областях. Он был главным анестезиологом Одесского областного отдела здравоохранения, председателем анестезиологической секции областного научного общества хирургов, членом правления Всесоюзного и Украинского республиканского обществ анестезиологов и реаниматологов. Он автор 98 научных работ, в том числе двух монографий: «Назофарингеальный нар-

коз», «Первая помощь на воде и реанимация при утоплении». Под руководством Л. Н. Аряева выполнена 1 докторская и 13 кандидатских диссертаций.

В 1976 году кафедру возглавил Вацлав Петрович Стасюнас — один из первых специалистов-анестезиологов в СССР, ветеран Великой Отечественной войны, прошедший ее с боями врачом воздушно-десантных войск. За мужество и отвагу отмечен 14 боевыми наградами. В 1974 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Патофизиологические сдвиги и особенности анестезиологического обеспечения внутрисердечных операций в условиях экстракорпоральной перфузии и гемодилуции». Он организовал на кафедре курсы первичной специализации анестезиологов-реаниматологов, к преподаванию на которых были привлечены молодые специалисты — П. Н. Чуев, А. И. Бухало, Б. П. Тышкевич. В. П. Стасюнас организовал и возглавил Одесское научное общество анестезиологов-реаниматологов, которое существует и активно работает и сегодня. Он — соавтор учебника «Анестезиология и реаниматология» (Ленинград, 1978). Был членом правления Всесоюзного и Украинского научных обществ анестезиологов и реаниматологов.

С 1980 по 1982 год кафедрой заведовал доцент Анатолий Иосифович Бахар. Он был учеником В. П. Стасюнаса и Л. Н. Аряева, под руководством которого в 1969 году защитил кандидатскую диссертацию на тему: «Газовый наркоз у больных туберкулезом легких». Это был талантливый клиницист, виртуозный анестезиолог, выдающийся педагог.

С 1982 по 1995 год кафедрой заведовал профессор Анатолий Степанович Владыка. В 1988 году он защитил докторскую диссертацию на тему: «Экстракорпоральная детоксикация при критических состояниях». За время его заведования научная работа кафедры развивалась в следующих направле-

ниях: методы анестезиологического обеспечения при родовспоможении (доцент О. В. Борозенко), эффективность УФО крови, использование гипохлорита натрия и озонирования крови с целью детоксикации (доцент С. А. Иванченко), исследования белкового обмена при критических состояниях (доцент Н. П. Юзвак), интенсивная терапия черепно-мозговой травмы (ассистент А. В. Петелкаки). Он автор свыше 330 печатных работ, соавтор двух изданий сотрудников кафедры морской медицины: «Справочник судового врача», «Атлас животных Мирового океана, опасных для человека».

В 1988 году существовавшие с 1978 года на кафедре курсы повышения квалификации были реорганизованы в самостоятельную кафедру анестезиологии и реаниматологии ФУВ, которую возглавил профессор Петр Николаевич Чуев. Он — прямой последователь начатых при Л. Н. Аряеве работ по применению холода в медицине и ГБО. В 1987 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Гипербарическая оксигенация в лечении и профилактике гнойно-септических заболеваний», где первый уделил должное внимание анаэробной неклостридиальной инфекции. Под его руководством разработана программа по рациональной антибактериальной терапии и в 1997 году был выпущен справочник по антибактериальной терапии «Клиническая фармакология цефалоспоринов» (П. Н. Чуев, В. И. Кресюн, О. Ю. Каташинский). Свыше 300 печатных работ посвящены различным проблемам анестезиологии и интенсивной терапии.

Силами молодых сотрудников кафедры (доцент А. В. Беляков, ассистенты Г. А. Буров, О. Ю. Каташинский, М. А. Брусничина, позже И. Л. Басенко) были созданы новые циклы общего усовершенствования для анестезиологов, врачей скорой помощи и врачей ГБО.

С 1992 года организованы предаттестационные циклы и



обучение интернов по специальностям «Анестезиология», «Детская анестезиология», «Медицина неотложных состояний».

Многие годы профессор П. Н. Чуев успешно совмещал руководство кафедрой с работой заместителя декана ФУВ, проректора по лечебной, а затем и по учебной работе.

С 1995 года обе кафедры были вновь объединены в одну кафедру анестезиологии и интенсивной терапии с последипломной подготовкой, которую до сентября 2008 года возглавлял профессор Петр Николаевич Чуев.

С сентября 2008 года и доныне руководит кафедрой профессор Олег Александрович Тарабрин, который в 1999 году защитил докторскую диссертацию на тему: «Тромбоопасность в хирургии: диагностика, профилактика и коррекция».

В настоящее время в составе кафедры 18 преподавателей: заведующий кафедрой профессор О. А. Тарабрин, профессор А. С. Владыка, доценты И. Л. Басенко, А. В. Беляков, М. А. Брусничина, А. А. Буднюк, А. В. Петелкаки, Н. П. Юзвук, ассистенты С. И. Бойчук, В. А. Брыгарь, И. В. Гладких, Е. П. Кирпичникова, М. В. Левицкий, Г. О. Назаров, Л. А. Собитняк, Г. Ф. Черный, С. С. Щербаков, О. К. Николаев.

Кроме преподавания студентам, врачам-интернам и курсантам циклов последипломной подготовки на кафедре осуществляется подготовка специалистов высшей квалификации в магистратуре, ординатуре и аспирантуре. За годы существования кафедры на ней училось свыше 60 клинординаторов и 8 магистров, подготовлено 7 докторов и 26 кандидатов наук, среди них представители Сирии, Ирака, Ирана, Афганистана, Кипра, Перу, Боливии.

За время руководства кафедрой профессором О. А. Тарабриным расширился масш-

таб научно-исследовательской деятельности, а именно: анестезиологическое пособие и интенсивная терапия в акушерстве, методы регионарной анестезии, ее преимущества и профилактика осложнений, лечение и профилактика жировой эмболии, трудный дыхательный путь, интенсивная терапия при политравме и ожоговой болезни. Основной темой кафедры стала проблема тромбоопасности в хирургии, пути ее диагностики, профилактики и комплексной коррекции.

Кафедра анестезиологии Одесского медицинского университета и все анестезиологи области оказывают свое гостеприимство для зарубежных гостей. В 1985 и 2003 годах в Одессе заседал пленум правления Украинского РНОАР, в 1987 году — проблемная комиссия «Анестезиология и реаниматология» АМН СССР, в 1989 году проведен IV Всесоюзный съезд анестезиологов и реаниматологов с участием свыше 1600 делегатов и гостей, в том числе из США, Англии, Франции, Германии, Чехословакии, Польши, Болгарии, Югославии. В 1993 и 1994 годах проведены I и II Украинские научно-практические конференции по неотложной помощи с участием представителей Всемирной ассоциации неотложной помощи и медицины катастроф (WAEDM). В 1999 и 2003 годах проводилось заседание проблемной комиссии «Анестезиология» МЗ и АМН Украины, а в мае 2000 года проведен III конгресс (VIII съезд) анестезиологов Украины с участием около 900 делегатов и гостей, в том числе из России, США, Германии, Италии, Австрии, Польши.

Одним из приоритетных направлений работы кафедры стало расширение ее международных связей. Сотрудники кафедры анестезиологии и интенсивной терапии публикуются в зарубежных журналах и сборниках (у О. А. Тарабрина более 100 публикаций), участ-

вуют в работе международных научных форумов и конгрессов (например, в последний год: 29th International Symposium on Intensive Care and Emergency Medicine. Brussels, Belgium, 24–27 March 2009; Prevention of VTE in Surgical patients: the challenge of a safe approach. International Surgical Thrombosis Meeting. April 25th–26th. Vienna, Austria; Bemisor Meeting. Barcelona, 8th May 2009; Euroanaesthesia 2009 / The European Anaesthesiology Congress. Milan, Italy. June 6–9, 2009; Стажировка. Katholisches Klinikum Mainz, Prof. Dr med. D. Duda, 3–9.08.09; 10th Congress WFSICCM. World Federation of Societies of Intensive and Critical Care Medicine (August 28 — September 1, 2009). Florence, Italy; European Society of Intensive Care Medicine. 22nd Annual Congress. Vienna, Austria. 11–14 October 2009; 39th Critical Care Congress Miami. 9–13 of January 2010, USA; 30th International Symposium on Intensive Care and Emergency Medicine. Brussels, Belgium, 9–12 March 2010; Deutscher Anästhesiecongress 2010 Prof. V. V. Suslov, Prof. O. A. Tarabrin, H. Killian und R. Frey: Ihr Einfluss auf die Entwicklung der Anästhesiologie in der Ukraine).

Важную роль в жизни анестезиологов области играет ассоциация анестезиологов Одесской области, работа которой осуществляется при активном участии сотрудников кафедры. Существование ассоциации началось с организации секции при хирургическом обществе в 1966 году под руководством Ю. М. Ведутова. С 1977 года при активном участии профессора В. П. Стасюнаса организовано самостоятельное Областное научное общество анестезиологов и реаниматологов. Председателем общества с 1982 года и по сей день является профессор А. С. Владыка, а бессменным секретарем — ассистент Г. Ф. Черный. На сегодняшний день проведено 272 заседания.



За годы службы сотрудниками кафедры издано свыше 600 публикаций, в том числе 9 монографий, 5 учебных пособий, 1 учебник, 48 методических рекомендаций. Получено 33 авторских свидетельства и патентов на изобретения, внедрено свыше 200 рацпредложений. Только за 2009/2010 учебный год издано 8 методических рекомендаций по тромбоопас-

ности в хирургии, акушерстве, трудной интубации и регионарной анестезии.

Профессором О. А. Тарабриним была создана Регионарная школа по тромбопрофилактике, первое заседание которой было проведено в январе 2010 года.

Отрадным является тот факт, что на кафедру приходят талантливые, знающие современ-

ные технологии молодые преподаватели, желающие учить и учиться.

Анализ 40-летней работы показал, что сотрудники кафедры принимают активное участие как в научной, так и в практической жизни нашего университета, а своим приоритетом считают преподавание и воспитание достойных медицинских кадров.

УДК 61:378

Н. Н. Вершинин

СОВРЕМЕННАЯ УНИВЕРСИТЕТСКАЯ КЛИНИКА — ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ НАУЧНОГО ПРОГРЕССА, ПРАКТИЧЕСКОЙ МЕДИЦИНЫ И ОБРАЗОВАНИЯ

Одесский государственный медицинский университет

В современных условиях развитие медицины и медицинской науки представляется невозможным без университетских клиник. Так называются клиники медицинских университетов, существующие в развитых странах мира и представляющие собой ведущие медицинские учреждения, где оказывается медицинская помощь самого высокого уровня, разрабатываются и внедряются новые методы лечения. Такие клиники являются, кроме лечебных учреждений, и базой для обучения будущих врачей, и основой для развития науки и подготовки кадров высшей медицинской квалификации.

Университетские клиники за рубежом занимают свое место в едином медицинском пространстве на основе гармоничной консолидации университетских, муниципальных и государственных бюджетов при весомом вкладе спонсоров и частных пожертвований. Для нашего же развивающегося государства Университетская клиника Одесского государственного медицинского университета является «первопроход-

цем» в сложном процессе объединения и взаимодействия практической медицины, обучения кадров и научного прогресса.

Инициатор создания Университетской клиники Одесского государственного медицинского университета (ОГМУ) — академик НАМН Украины Валерий Николаевич Запорожан. Целеустремленно добиваясь ее создания, он доказал, что университетская клиника — это единение высококвалифицированной медицинской помощи, учебного процесса и научного поиска, без которого нет прогресса в медицине. Валерий Николаевич активно участвует в жизни клиники и сейчас, скрупулезно вникая во все детали и разрабатывая стратегию ее развития.

Основой для создания Университетской клиники ОГМУ послужили Постановление Кабинета Министров Украины № 127-р от 12.03.2003 г. и Приказ Министерства здравоохранения Украины № 433 от 17.09.2003 г. «Про утворення навчально-науково-лікувального комплексу — Університетсь-

кої клініки Одеського державного медичного університету». Университетская клиника ОГМУ была создана в результате реорганизации 12-й городской больницы Одессы, стала ее правопреемником на основании решения Одесского горсовета от 11.07.2003 г. № 1291-XXIV и Приказа Министерства здравоохранения Украины № 625 от 29.12.2003 г.

Развитие и совершенствование Университетской клиники дополнило в 2005 г. включение в ее состав Центра реконструктивной и восстановительной медицины (Приказ Министерства здравоохранения Украины № 48 от 28.01.2005 г.), ставшего, тем самым, основой клинической структуры. В 2008 г. Центр получил высший уровень аккредитации (сертификат аккредитации Министерства здравоохранения № 007417 от 18.07.2008 г.).

Возглавляет Университетскую клинику Одесского государственного медицинского университета доктор медицинских наук, профессор кафедры акушерства и гинекологии Владлена Геннадиевна Дубинина.

